

中国正式成为IMF第三大股东

份额占比从3.996%升至6.394%

海外看中国

“为何要过分担心?”这是印尼财政部税收事务高级官员听到关于“中国经济下滑论”的第一反应,“中国经济正在转型中走向成熟,有那么一个阶段增长速度下来一点也很正常,关键是中国政策制定者下一步如何调整方向,而印尼要做的是尽量去适应这种调整,并与中国深化全方位战略合作,共同努力、克服困难”。

本报驻雅加达记者

印尼作为全球第四人口大国、东南亚最大经济体和东盟成员国,即使在当前世界经济整体复苏乏力、中国经济增速较往年略有下降之时,也从未怀疑过中国经济的发展势头及彼此合作的光明前景。印尼贸易部出口发展总司长努斯在接受记者采访时表示,一年多来,双方最高领导人先后在北京APEC会议、2015年博鳌亚洲论坛、亚非会议60周年纪念活动、G20峰会上实现四次成功会面,“这种高频率、高级别会见前所未有,尤其是土耳其G20峰会上,中方提出了支持印尼基础设施建设的200亿美元融资计划,这对双边贸易和投资具有重要提振意义,让人十分期待”。

田原

中国与印尼合作的光明前景有着很强的经济支撑和社会基础。一个近在眼前的例子就是1月21日“雅加达—万隆高铁项目”奠基动工。包括印尼总统佐科在内的上千名代表出席仪式,充分显示了印尼对中国技术、中国投资、中国经济的信心和期待。印尼中小企业协会主席桑迪亚哥·乌诺乐观地预计,雅万高铁作为中印尼合作的一个里程碑,“将见证中国这一印尼主要合作伙伴在本地基建领域更大的作为”。

联合国驻印尼代表处高级官员弗拉斯蒂米尔认为,中国与印尼合作符合联合国倡导的全球可持续发展议程,“中国在印尼乃至东南亚地区互联互通领域将持续发挥积极作用”。世界银行和亚洲开发银行在印尼的两位首席代表不约而同地表示,虽然中国经济增速略有下滑,“但中国仍保持了中高速增长,对周边国家的正面溢出效应不容忽视”。国际知名评级机构惠誉公司印尼市场负责人伊德拉·卡姆波诺对记者表示,中国在工业化、现代化、城镇化方面的成功经验有目共睹、值得借鉴,“未来,以雅万高铁为主轴的雅万经济走廊备受印尼各界期待,一座座具有中国特色的工业园区将会拔地而起”。

俄罗斯或与欧佩克讨论减产事宜

本报莫斯科电 记者赖毅报道:俄罗斯能源部长和俄各石油公司总裁27日举行会议,讨论如何应对低油价。俄罗斯石油管道运输公司总裁托卡列夫在会后向媒体透露:“沙特向俄罗斯提出了降低石油产量的提议。此外,俄罗斯能源部以及石油公司代表将参加2月份的欧佩克会议。”据悉,石油输出国组织(欧佩克)将在会议上讨论降低石油产量议题。“降低产量是平衡目前石油价格一种有效的手段和机制”。托卡列夫还表示,由于技术原因以及俄罗斯特殊的气候条件,俄方不可能在冬季实行减产,只能在夏季实施这一方案。

在当天的会议上,确定将修改俄罗斯石油出口计划。托卡列夫说:“根据石油公司的申请,我们准备将石油出口额下调6%。我们将在夏天调整出口计划。”

此前,俄罗斯副总理德沃尔科维奇表示,如果油价持续保持低位,俄石油部门将考虑降低产量以应对市场变化。但是俄罗斯总统发言人佩斯科夫28日表示,俄罗斯将与欧佩克合作并实施减产行动还为时尚早。

马来西亚3月起对中国游客免签

新华社吉隆坡1月28日电 马来西亚总理纳吉布28日在行政首都布特拉加亚宣布,为促进旅游业发展,将在一定条件下从3月1日至12月31日对中国赴马游客实行免签。

纳吉布在宣布2016年财政预算案修正案时说,在上述时间段内免签进入马来西亚的中国游客停留时间不得超过15天,但他没有进一步说明免签的条件。

这是马来西亚为吸引中国游客采取的又一项措施。马副总理扎希德说,马来西亚希望在未来5年内每年吸引800万中国游客,并带来221亿马币(约合346亿元人民币)的购买力。

扎希德说,目前每年有130万人次中国游客赴马旅游,要将此数字提高到800万需要合理的规划和有效的宣传。目前,中国游客在食物、住宿和购物上的人均消费为3345马币(约合5233元人民币)。

扎希德说,马来西亚的国家收入依赖出售和加工石油,但油气价格下跌导致国家收入和经济增长下滑,而游客消费将对经济增长带来积极的推动作用。

“中拉文化交流年”将拉开序幕

本报讯 记者李晔报道:贯穿2016年全年的“中拉文化交流年”将于3月下旬在北京天桥艺术中心举行开幕式,青年艺术家郎朗将担任这一交流活动的形象大使。“中拉文化交流年”将涉及拉丁美洲和加勒比地区的近30个拉美国家(包括部分未建交),该活动将成为新中国成立以来,中国同拉美地区共同举办的最大规模年度文化盛事。

据悉,2016“中拉文化交流年”将“请进来”和“走出去”作为两大主线,举办包括演出、展览、论坛、电影展映、图书节、文明对话、经典互译、人文交流、旅游推介等多项活动。通过举办大规模、高水平的交流活动,“中拉文化交流年”将扩大中国文化在拉美地区的影响力和亲和力,树立开放、民主、和谐、创新的新形象。同时也向中国民众介绍拉美优秀文化艺术,通过文明互鉴增进中拉友谊。

IMF份额,中国、巴西、印度、俄罗斯等新兴市场国家将与美国、日本、法国、德国、意大利、英国一起跻身IMF前十大成员国。同时,IMF的份额资源将增加一倍,从约2385亿特别提款权(SDR)(约合3298亿美元)扩大至约4770亿特别提款权(约合6597亿美元)。IMF执董会成员将首次全部由选举产生。同时,该方案标志着IMF治理向着更好体现新兴市场和发展中国家话语权的方向迈出重要一步,并将加强IMF的信誉度、有效性和合法性。

IMF总裁拉加德当天表示:“我很高兴,我们的成员国批准了这一历史性改革。这些改革将使IMF更加符合成员国的需求,适应快速发展的全球环境。今天我们跨出了关键的一步,但一切并没有结束,我们仍继续努力加强IMF治理”。

拉加德在去年12月18日表示,对美国国会批准2010年份额和治理改革表示欢迎,称“改革将更好地反映富有活力的新兴和发展中国家在全球经济中发挥越来越大的作用,从而能改善国际货币基金组织的治理。一个代表性更强、现代化的国际货币基金组织,将更有能力在21世纪满足所有188个成员国的需要。”

按照规定,IMF份额和治理改革方案要实施,需要188个成员国中至少85%投票权的支持。美国是最大大股东,在这个问题上拥有一票否决权。改革后美国的投票权较之前的16.75%有所下降,但依旧保持超过15%的重大决策否决权。

美联储维持联邦基准利率不变

本报华盛顿电 记者高伟东报道:当地时间1月27日下午,美国联邦公开市场委员会(FOMC)本年度首次货币政策会议声明对外发布。FOMC宣布,维持联邦基准利率目标区间在0.25%至0.5%不变,并将密切关注全球经济和金融市场形势。

美联储认为,自去年12月会议以来获得的最新数据显示,尽管去年底经济增长放缓,但就业市场状况进一步改善。近几个月来家庭支出和企业固定投资一直温和增长,房地产市场进一步改善,但净出口疲弱,库存投资放缓。近期包括就业强劲增长的一系列就业市场指标显示,就业资源利用不足的压力进一步减轻。通胀在2%较长目标水准之下,部分原因是能源价格下跌,以及非能源产品进口价格降低。

美联储预计,由于逐步调整货币政策立场,美国经济活动将继续温和扩张,就业市场指标将继续改善。由于能源价格继续下滑等原因,短期内通胀水平仍将处于低位,但随着能源和进口价格下挫的暂时性影响消退及就业市场进一步改善,预计通胀将在中期升至2%。

值得关注的是,同前一次会议声明相比,FOMC明确表示将继续密切关注全球经济和金融市场形势,以评估其对美国就业市场和通胀水平的影响,以及影响美国经济前景的上行和下行风险是否平衡。在前一次会议声明中,FOMC认为,综合考虑国内和国际因素,美国就业市场和经济前景的风险大致平衡。这一措辞的变化,反映出美联储对美国前景的担忧有所增加。

FOMC在声明中说,美联储货币政策立场将保持宽松,以支持就业市场进一步改善及通胀回升至2%。联邦基准利率实际调整路径取决于未来数据展现的经济前景。

自去年12月美联储启动近10年来的首次加息、开启货币政策正常化进程以来,全球金融市场剧烈动荡,投资者对全球经济前景的担忧日渐增加。市场普遍预计,美联储今年将仅加息一至两次,而不是此前预期的4次,联邦基准利率期货市场走势显示,预期今年12月联邦基准利率仅为0.605%,这意味着美联储只会在今年下半年加息一次。

新西兰央行维持基准利率不变

新华社惠灵顿1月28日电 新西兰央行新西兰储备银行28日宣布,将基准利率维持在2.5%不变。目前,新西兰基准利率处于1999年以来最低点。

新西兰央行行长格雷姆·惠勒在一份声明中说,2015年上半年新西兰经济走势不佳,但随着2016年移民数量持续增加、旅游业及建筑业表现稳健,商业信心和消费者信心都将有所提升。

惠勒说,由于市场金融条件趋于宽松,新西兰汇率和市场利率均有所下降。考虑到出口不振,新西兰元进一步贬值符合市场要求。

不少分析机构担心,由于国际油价下跌,新西兰通货膨胀率将保持在较低水平。惠勒表示,新西兰2015年核心通胀率为1.6%,在央行1%至3%的通胀目标区间内,长期通胀预期较为平稳。

近两年,新西兰基准利率变动频繁。2014年央行四次上调基准利率,2015年又四次下调基准利率。

本版编辑 李红光

俄外长高度评价中俄贸易合作

本报莫斯科电 记者赖毅报道:俄罗斯外长拉夫罗夫日前在年度记者会上高度评价2015年中俄两国商贾取得的成绩,希望两国在新的一年里继续保持良好合作关系。

拉夫罗夫表示,在目前全球经济复苏乏力的背景下,两国的贸易额受到了不小的影响,但是两国间实际贸易量不

减反增。在新的一年里,两国之间已制定了能源、油气联合开采,以及高新技术的多个工作计划,项目包括原子能、航天、现代飞机制造等。

“2015年中俄两国就欧亚经济联盟与‘一带一路’建设对接达成了基本共识,俄罗斯与‘一带一路’沿线国家共同发展的前景更加广阔。明

年,根据普京总统的提议,欧亚经济联盟将积极推进与上海合作组织、东盟之间建立经济合作伙伴关系,相关事项将在今年5月份于索契举行的俄罗斯—东盟峰会上讨论。”拉夫罗夫认为,“中俄两国的合作大大增强了金砖、上合、G20等组织的权威,同时在这些框架下两国将坚定推动国

际货币金融体系改革,使之更为公平、公正。今后的货币金融体系以及国际政治架构理应更加民主公正,反映以金砖国家为代表的新兴国家诉求。在中国、俄罗斯、印度、巴西和南非的共同努力下,改革的第一步已经迈出。五国在IMF中的投票份额不断增长,这一成就意义非凡”。



日前,中国驻南非大使馆携手南非约翰内斯堡市文化局等机构在约翰内斯堡市新东方商城举行“欢乐春节走进南城——中国装饰油画展”活动。图为南非民众参观展览。

□ 本报驻河内记者 崔玮玮

越南经济二次革新蓄势待发

1月28日,越南共产党第十二次全国代表大会闭幕。对于本届会议,越南民众的关注重点在于经济走向,以及如何改善人民生活水平。

越共中央总书记阮富仲在报告中明确指出:“革新事业30年来,越南取得了巨大成就。国民经济克服苦难和挑战,规模和潜力得以提升”。自1986年越共六大提出革新开放至今,从当初通货膨胀率高达774.7%,陷入严重的社会经济危机,到目前经济连续多年处于较高增长水平;人均收入更是达2200美元以上,较革新之初翻了近6倍;实现了从粮食进口国到全球第二大大米出口国的转变;宏观经济基本得到稳定,人民生活水平日益提高。30年的革新之路对越南社会经济的改变是显而易见的。

不过,越来越多的人开始担心资源开发、投资刺激等在过去30年间拉动增长的主要方式,对于越南经济的提升能力正在逐步减弱,公共债务、房地产泡沫等问题正在威胁着越南经济的稳定。越南计划投资部部长裴光荣表示,全球经济衰退对越南影响非常明显,现有的内在结构已经不符合新形势下的发展需要了。通过经济体制改革,打造新的增长动力迫在眉睫。

那么越南未来经济增长的发力点在哪里?阮富仲在大会上说,未来5年越南社会经济的重点任务是集集中力量提升经济增长质量、劳动生产率和竞争力;继续有效开展3项战略性突破;经济结构重组与经济增长革新相结合;加强国家工业化、现代化,注重新农村建设。特别值得注意的是,越共十一大提出的“到2020年将越南基本建成迈向现代化的工业国”,在十二大上被修改为“早日将越南建成沿着现代化方向发展的工业化国家”,去掉

时间节点被认为将有利于制定更符合现实需要的经济政策。

此外,十二大文件中还首次出现了“私营经济是越南经济发展的重要动力之一”的表述,加之近些年来开始加大对国有企业股份制改革的举措,表明越南已愈发重视私营经济在国家经济成分中的重要地位。但是,越南坚持社会主义定向市场经济的总原则不会改变,国有经济依然是经济结构的中流砥柱。有学者表示,重视发展私营经济是为越南现有经济结构创造更加多元的经济增长动力,促使国有经济在经济结构中更有效率,使得越南可以逐渐适应和加快步伐融入世界经济。2015年越南签订了越欧、越韩、东盟共同

体、跨太平洋伙伴关系等多个协定,与中国、东盟国家等传统伙伴的贸易额持续攀升,融入地区和世界经济带来的红利给越南经济以极大信心,经济增长更是创下近5年来最高水平。同时,如何通过融入世界进一步实现资源重新分配,提高资源的使用效率,提升越南国家和企业的竞争力,更好地应对外部挑战,将是越南面临的艰巨考验。

正如阮富仲所说,“越南30年来取得了巨大成就,但如今依然面临着经济落后的危机”。如何破解现有难题,使国家进一步沿着社会主义定向市场经济的原则发展,也许经济上的二次革新十分必要。



图为俯瞰越南首都河内。

本报驻河内记者 崔玮玮